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Balesetvedelem

Minden munkahelyen, igy a természettudomanyos kisérletek végzésekor is be kell tartani
azokat a szabalyokat, amelyek garantaljak a biztonsagos munkavégzést a gimnaziumunkban.
Az eléirasokat komolyan kell venni, és aldirassal igazolni, hogy tiiz és balesetvédelmi oktata-
son részt vettél.

Altalanos szabalyok

— A tanulok a laboratériumi gyakorlat megkezdése eldtt a folyoson varakoznak, s csak tanari
kisérettel 1éphetnek be a laboratériumba.

— A laboratériumba csak az ott sziikséges fiizetet, konyvet, iroeszkozt viheted be. Taskat, ka-
batot csak kiilon engedély alapjan szabad bevinni.

— A laboratoriumban étel nem tarolhato; ott enni, inni tilos!

— A laboratériumban az iskolatol kapott kopenyt kell viselni, a hosszu hajat hajgumival 6ssze
kell kotni!

— A munkahelyedet a feladat végzése kozben tartsd rendben ¢és tisztan!

— A munkavédelmi, tlizrendészeti eldirasokat pontosan tartsd be!

— A laboratoriumot csak a kijeldlt sziinetben hagyhatod el. Mas id6pontban a tadvozashoz a
tanartol engedélyt kell kérni.

— A laboratoriumban csak a kijel6lt munkaval foglalkozhatsz. A gyakorlati munkat csak az
elméleti anyag elsajatitasa utan kezdheted meg.

— Az anyag-¢s eszkozkiadast, a flizetvezetést az Orat tarto tandr szabalyozza.

— A laboratérium vezetdjének, munkatarsainak, tanarod utasitdsait maradéktalanul be kell
tartanod!

Néhany fontos munkaszabaly

— Torott vagy repedt tivegedényt ne hasznalj!

— Folyadékot tartalmaz6 kémcsd a folyadékfelszintdl lefelé haladva melegitendd. Nyilasat ne
tartsd magad vagy tarsad felé!

— A vegyszeres livegek dugoéit ne cserélgesd 0ssze! Szilard vegyszert tiszta vegyszeres kanal-
lal vedd ki, a kanalat hasznalat utan tordl el! Megmaradt vegyszert a vegyszeres edénybe visz-
szadnteni nem szabad!

— A laboratoriumi lefolyoba ne dobj olyan anyagot (pl. szlirOpapirt, gyufaszélat, parafadugot,
iivegcserepet stb.), amely dugulast okozhat!

— Az eszkozoket csak rendeltetésszerlien, tanari engedéllyel szabad hasznalni!

— Az eszkozoket, berendezéseket csak rendeltetésszertien és csak az adott paraméterekre beal-
litva hasznalhatod!

— Vegyszerekhez kézzel nyulni szigortan tilos!

— Soha ne szagolj meg kozvetleniil vegyszereket, ne kdstolj meg anyagokat kémia oran!

— Ha bdrodre sav vagy lag keriil, eldszor mindig térdld szarazra, majd bd vizzel 6blitsd le!

— A legkisebb balesetet vagy az eszk6zok meghibasodasat azonnal jelentsd a szaktanarnak!

— Munka kézben mind a sajat, mind tarsaid testi épségére vigyaznod kell!

— Tanora végén rakj rendet az asztalodon tanarod és a laborans iranyitasaval

]
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1. 6ra
Kozetek fizikai vizsgalata

Emlekezteto

A koézetek a Fold felszinén és belsejében talalhatd nagy tomegli képzoddmények, melyek kii-
l6nféle asvanyokbdl épiilnek fel (pl. a granit asvanyai a kvarc, az ortoklasz és az oligoklasz).
Az asvanyok olyan természetes eredetii anyagok, melyek kémiai dsszetétele tobbnyire allando
¢és egyetlen kémiai képlettel leirhatod (pl: kvarc=SiO,, zafir=Al,03). Szerkezetiik lehet rende-
zetten kristalyos vagy alaktalan (amorf).

Munkaveédelem

A vizsgalat soran ligyelj a kezed épségére, a karcolashoz hasznalt szerszamokat csak a mun-
kamiivelethez vedd fel az asztalrol.

Eszkoz és anyaglista

Egy vizsgalathoz sziikséges eszkozok, anyagok

Eszkoz Minta

zsékvarr6 tl v. bonctil mészkd

kés bazalt

kézi nagyito granit

f6z6pohar, 600 ml-es agyagpala

digitalis mérleg homokkd

csapviz kbészén

zsirkd (talk)*

*Figyelem, a zsirké valojaban asvany, de a természetben gyakran
jelenik meg kdzetalkotd mennyiségben.

A kisérlet leirdsa, jelenség, tapasztalat

A vizsgalatokat egymas utan végezd el és az eredményeket jegyezd fel a mellékelt tablazatba.

Tapintas
Ujjbeggyel finoman simitsd végig a minta felszinét és ird le milyen, altalad ismert anyaghoz
hasonlit a tapintasa.

Szin megallapitasa
A téblazatba ird be a minta szinét. A mintat lehetdleg j6 megvilagitasban vizsgald meg!

Szemcsézettség megallapitasa

Szilady Aron Reformatus Gimndzium, Kiskunhalas
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Kézi nagyitoval vizsgald meg, hogy a minta felszine egynemii (homogén) szerkezetii-e vagy
szemcsézett. A kovetkezO jelzOket hasznald: egynemii (EN), szabad szemmel is szemcsés
(Sz), csak nagyitoval lathatoan szemcsés (NSz). A tablazatba a zardjelben szerepld rovidité-
seket ird be.

Karcolasi préba + karcszin

A mintat vedd a kezedbe és el6szor a kormoddel, majd a zsakvarrd vagy bonctiivel, végiil egy
késsel karcold meg a felsziniiket. A tablazatba jegyezd fel az eredményt. Kérommel is karcol-
haté (+), tlivel is karcolhatd (++), csak késsel karcolhatd (+++). A tablazatba a zardjelben
szerepld jeleket ird be. A legpuhabbat a kormiinkkel is tudjuk karcolni, a legkeményebbet
pedig csak késsel.

Stirtiség kiszdmitasa

1. A féz6poharat toltsd fel félig csapvizzel ugy, hogy a vizszint egy egész értékii beosztasnal
alljon. Jegyezd le ezt az értéket.

2. A vizsgalt mintat 6vatosan helyezd bele (ne ejtsd!) a f6z6poharba és olvasd le, hogy meny-
nyit emelkedett a vizszint. Ez lesz a minta térfogata, jegyezd le! A mintat ezutan vedd ki a
f6z6poharbol.

3. Mérleggel mérd meg a minta tomegét és szintén jegyezd le.

4.Szamitsd ki a minta slirliségét [gramm/cm3], azaz a mért tomeget oszd el a mért térfogattal
¢s ird be a tablazatba. Ez meg fogja adni a kézetfajtara jellemzo értéket.

Koézetek jellemz6i

mészké | bazalt | granit | pala homokké | készén | zsirko

tapintas

szin

szemcsézettség

karcolhatésag

stiriiség 2,4 2,8 2,5 2,2 2,6
[g/cm?]

Valaszolj az alabbi kérdésekre:

Melyek a legkeményebb KOZEteK? ....... ..ot

Melyik a legpuhabb KOZEt? ...

Melyik kdzetnél 1atod a legerdsebb szemcs€zettseget? .......oovviiiiiiiiiiiiiiii e,

éllitsd sorrendbe a megvizsgalt kézetmintakat stirGiségiik szerint a legkisebbtdl a legnagyob-
ig:

Szilady Aron Reformatus Gimnazium, Kiskunhalas
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A nélad levé mintak segitségével probald meg azonositani az alabbi kdzeteket.

Forrasok: en.wikipedia.org/wiki/Limestone, en.wikipedia.org/wiki/File: Fjeregranitt3jpg,
commons.wikimedia.org/wiki/File:Olivine_basalt.jpg, en.wikipedia.org/wiki/Jacobsville_Sandstone
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Erdekességek, kiegészitések, gondolkodtaté kérdések

A viladg leghiresebb homokkd szobra az egyiptomi Szfinx. A 20 méter magas, emberfeji
macskaszobrot Kafra farad uralkodasa idején, ie. 2558-2532 kozott faragtak ki egyetlen szik-
labol.

Jean-Léon Gérome: Napoleon a Szfinx el6tt (1868)

Jorras: http://hu.wikipedia.org/wiki/Fdjl: Jean-Léon_Géréme_003.jpg

Hazi feladat

Vilyvitany telepiilés honlapjan (http://www.vilyvitany.hu) a Nevezetességek kozott keresd ki,
hogy milyen kdzetrdl hires a falu.

Felhaszndlt irodalom

Horvath, Molnar, Szentirmainé: Természetismeret a 6. évfolyam szamara. Apaczai Kiadé 2009.
Juhasz Arpad: Evmilliok emlékei, Gondolat, 1987.

e —————————— ]
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2. 0ra
Uledékes kézetek 1.

Emlekezteto

A mészkovek keletkezése elsdsorban tengerekben zajlik. A mésztartalmu héjat ndvesztd €16-
Iények, példaul csigak, kagylok héja (haza, tekndje stb.) az allat pusztulasa utan leszall a ten-
ger fenekére és ott felhalmozodik. Evmilliok alatt a nyomés hatasara osszepréselédik és kozet
valik beldle. A mészkdvekben gyakran figyelhetiink meg csigahdz vagy kagylohéj maradva-
nyokat (fosszilidkat). Nagyon gyakori, hogy nem magat a héjat talaljuk meg, hanem csak an-
nak lenyomatat, akar az allatok labnyomat a puha talajon.

Munkaveédelem

A soOsavas ’s vizsgélatokhoz hasznalj kesztylit és iigyelj rd, hogy az anyag ne keriiljon a
szemedbe! Ha a borddre keriil, azonnal 6blitsd le folyo csapvizzel és sz0lj a tandrnak.

Eszkoz és anyaglista

Egy vizsgalathoz sziikséges eszkozok, anyagok
Eszkoz Minta
f6z6pohar, 600 ml-es mészko
so6sav, min. 10%-0S dolomit
cseppentd pipetta koksz
oraliveg csigahaz, kagylohéj ép, 0sszesen
3 db, kiilonféle alaku
gyurma csigahaz tormelék, kb. 200 cm®
tlca homok, kb. 200 cm®
tojashéj
szaraz fadarab
tetdcserép tormelék
nem szilankos tivegdarab

A kisérlet leirdsa, jelenség, tapasztalat

Uledékképzddés modellezése

1. Féz6poharban rétegezz egymadsra aprora tort csigahazat és homokot. El6szor a csigahaz
tormeléket toltsd bele 2 cm vastagon, majd terits r4 homokot 1 cm vastagsagban, majd jra

2 cm vastagsagban csigahazat és megint 1 cm vastagsagban homokot. A homok a homokkd-
vet, a csigahdz tormelék a mészkovet modellezi.

2. Szamitsd ki, hogy 1 m? feliiletre hany kg nyomas nehezedne a legalso réteg tetejére, ha a
modell valojaban 1000-szeres kicsinyitése a valdsdgnak, vagyis a mészvazas réteg 20 m, a
homokréteg 10 m vastag lenne. A mészkd stirisége kb. 2400 kg/m3, a homokk&é pedig 2200
kg/m® vagyis egy 1 m*-es kocka tdmege 2400 illetve 2200 kg.

Szilady Aron Reformatus Gimndzium, Kiskunhalas
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3. Ovatosan razd meg a fozOpoharat, hogy a rétegek némileg keveredjenek ossze. A kapott
modellt hasonlitsd 0ssze az alabbi fényképpel. A képen lathatd tengerparti kdzet valtakozva
tartalmaz mészkd és homokkd rétegeket. A modell alapjan fogalmazd meg, ezek hogy alakul-
hattak ki.

/i

forras: http://en.wikipedia.org/iki/FiIe:FossiIs_in_a_beach_waII.JPG

M¢sztartalom kimutatdsa sosavval

1. Az 6ralivegre egymas utan helyezd ré a vizsgalandé anyagokat (mészko, fa, liveg, csigahaz,
tojashéj, cserépdarab).

2. Cseppentd pipettaval cseppents 4-5 csepp sosavat a feliiletiikre.

3. Figyeld meg, hogy a s6sav hatdsara pezsgett-¢ az anyag és jegyezd fel (igen/nem)

mészko: .......... yfar o ,iveg: .......... , csigahdz: .......... , tojashéj: .......... , CSe-
répdarab: ..........

Magyarazat: A mészkében levd kalcium-karbondt reakcioba lép a sésavval és ennek nyomdn
szén-dioxid buborékok keletkeznek, amik pezsegve tavoznak a sosavon keresztiil.

e —————————— ]
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M¢észkd és dolomit elkiilonitése savprobaval

1. A két ismeretlen kézetmintat probald meg szemrevételezéssel elkiiloniteni.
2. Az oraiivegre helyezd ra a két ismeretlen kdzetmintat egymas utan.

3. Cseppent0 pipettaval cseppents 4-5 csepp sOsavat a feliiletiikre.

4. A dolomit kézetminta nem vagy alig mutat pezsgést, a mészkd igen.

Magyarazat: A dolomitban kevés a kalcium, részben vagy egészben a magnézium helyettesiti.

Lenyomatok modellezése

1. Télcara helyezz egy kis maréknyi gyurmat és lapitsd ki 1 cm vastagsagban.

2. A csigahazat és kagylohéjat nyomd bele a gyurméba gy, hogy a legkdnnyebben felismer-
hetd legyen a targy.

3. Nyomd maésféle irdnyokbol a héjakat a gyurmaba és figyeld meg, milyen lenyomatot hagy-
nak.

Az Orszaghaz épitését 1904-ben fejezték be. Mar 15 évvel késobb kideriilt, hogy a kivalasz-
tott, konnyen faraghaté mészkovek gyors mallasnak indultak, és hamarosan meg kell kezdeni
cseréjiiket. A pusztulast tovabb fokoztak a II vilaghdbortiban kapott bombatalalatok. Az Or-
szaghaz teljes felujitasa igen hosszu ideig tartott, de ma mar minden kovet kicseréltek idétal-
16, keményebb siittdi mészkore.

Korabeli fénykép az Orszaghaz épitésérol.

forras: http://nava.hu/id/1821350/

Hazi feladat

A f06ldrajzi atlaszbol keresd ki, hogy Magyarorszagon melyik hegységek épiilnek fel mészko-
bdl vagy dolomitbol. A kézépidei iiledékes kdzetek tartoznak ide.

Felhasznalt irodalom

Horvath, Molndr, Szentirmainé: Természetismeret a 6. évfolyam szdmara. Apaczai Kiadd 2009.
Juhasz Arpad: Evmilliok emlékei, Gondolat, 1987.

]
Szilady Aron Reformatus Gimndzium, Kiskunhalas



Természetismeret 6. osztaly -10- Kézetek

) 3. 0ra
Uledékes kozetek 11.

Emlékezteto

A folyovizek sokféle hordalékot visznek magukkal, iszapot, homokot, 16szt vagy kavicsot. A
sz¢l is képes a finom szemcséjli 16sz vagy a homok szallitasara. Mikor a viz vagy a szél ereje
nem elegendd a benne levé anyag mozgatasara, az ki fog iilepedni és idovel kdzet képzddik
eldle. Maga a szallitott anyag (pl. homok) is képes felszini alakzatok formalasra.

Munkavédelem

A sdsav hasznalatanal kiemelt figyelemmel dolgozz. Ha kezedre froccsen, rogton mosd
le foly6 csapvizzel, a szemedbe ne nyilj bele. A balesetet jelezd a tanarnak. A kisérleteknél az
Ovatossag elsddleges szempont, hogy a vizsgalt anyagok ne keveredjenek egymassal, kiilon-
ben pontatlan lesz a megfigyelésiink!

Eszkoz és anyaglista

Egy vizsgalathoz sziikséges eszkozok, anyagok

Eszkoz Minta

A3 méretli milliméterpapir Finom szemi agyag

Csipesz vagy vonalzo Losz

Kézi nagyito Finomabb szemii homok, mész-
ben szegény

Kémcso, 3 db Durvabb szemii homok, mészben
szegény

Kémcsdallvany Homok és apro szemii kavics
keveréke

Oraiiveg, 2 db Csapviz

Vegyszeres kanal

Cseppentd pipetta

A kisérlet leirasa, jelenség, tapasztalat

Szemcseméret-vizsgalat

A homok ¢és kavics elkiilonitése gyakran csak méretiik szerint lehetséges. Az apro kavicsok és
nagyobb homokszemek kozott szabad szemmel nehéz meghtizni a hatarvonalat. A vizsgalat
célja az szemcseméretek osztalyozasanak gyakorlata.

1. A milliméterpapirra helyezd el az 6sszekevert homokot €s finom szemii kavicsot egy ka-
véskandlnyi mennyiségben.

2. Kézi nagyit6 segitségével osztalyozd Oket az alabbi skéla szerint. A valogatast csipesszel
vagy rovidebb vonalzoval végezd el.

> 2 mm = kavics, 2-1 mm = durva szemii homok, < 1 mm = finom szemii homok

Szilady Aron Reformatus Gimndzium, Kiskunhalas
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3. Szabad szemmel becsiild meg, melyik Osszetevd ardnya a legnagyobb a mintaban, mert ez
meghatarozhatja az iiledék tipusat, besorolasat.

Ulepedési vizsgalat

Az agyag a 16sz és a homok masképp viselkedik vizben. Ennek szemléltetését célozza meg az
alabbi vizsgalat.

1. A harom kémcsovet toltsd fel félig csapvizzel.

2. Az egyik kémcsobe tegyél 10szt, a masikba iszapot, a harmadik durvabb szemii homokot,
mindegyikbdl 1-1 kiskanalnyit. Hiivelykujjal fogd be a kémcs6 nyilasat, majd 1 percig razd
fel mindegyiket és tedd vissza 6ket az allvanyra.

3. Figyeld meg, hogy iilepedik le az anyag a kémcsoben.

Melyik anyag iilepedik a leggyorsabban? ..............oooiiiiiiiiiiiiii e

4. Tartsd a 16sz0s és az agyagos kémcsovet egy konyv elé és a kémesdvon keresztiil nézve
probald meg elolvasni a szoveget.

Melyik anyag mogott olvashatd el @ SZOVEZ? ..o
Mi lehet @ magyardzata? ... . ..o

L&sz és homok elkiilonitése savprébaval

A 10sz és a finom szemli homok elkiilonitése gyakran nehézségekbe {itkozik, mivel a szem-
cseméretiik kozotti kiilonbséget szabad szemmel nehéz észlelni. Sosavval a két anyag elkiilo-
nithetd, a mésztartamu pezsegni fog.

1. Két orativegre kiilon-kiilon szorj egy kiskandl 16szt és finom szemii homokot.

2. Cseppent0 pipettaval csepegtess 4-5 csepp sosavat mindkettdre.

3. Figyeld meg, melyik pezseg és ird le, mit tapasztaltal!

Sivatagi ,,k6fa” Bolivia magasan fekvd
Altiplano nevii vidékérdl.

Mi és hogyan alakitotta Ki ezt a szikla-
format?

forras: http://en.wikipedia.org/wiki/File:Arbol_de Piedra.jpg

L _____________________________________________________________________________________|]
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Hazi feladat

A képen lathato patak bal partja meredek,
a jobb partja pedig lapos. Mi okozhatja a
kiilonbséget? Jelold a folyasiranyt nyillal!

http://de.wikipedia.org/wiki/Erosion_Geologie

Felhasznalt irodalom

Horvath, Molnar, Szentirmainé: Természetismeret a 6. évfolyam szamara. Apaczai Kiad6 2009.
Juhész Arpad: Evmilliok emlékei, Gondolat, 1987.

Szilady Aron Reformatus Gimndzium, Kiskunhalas
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4. ora
Atalakult kozetek

Emlékezteto

A mar kialakult kézeteket tobb olyan hatas érheti, melynek kovetkeztében szerkezetiik vagy
akar Osszetételiik is megvaltozik. Hosszl ideig tarté nagy nyomdés vagy magas homérséklet
hatasara atkristalyosodnak és atalakult (metamorf) kézetekké valnak. A benniik levo krista-

lyok rendezettsége, szerkezete annyira megvaltozik, hogy az eredeti k6zet mar nem ismerhetd
fel.

Munkaveédelem

A vizsgalatok soran iigyelj a kézetmintak épségére! Fontos, hogy tiszta munkafeliileten dol-
gozz.

Eszkoz és anyaglista

Egy vizsgalathoz sziikséges eszkozok, anyagok
Eszkoz Minta
20 db hurkapalca gneisz
2 db 40 cm hosszl faléc granit
iivegkad mészkd
2 db méretre vagott deszkalap marvany
agyag
csillimpala
haromféle, eltérd szinti homok

A kisérlet leirdsa, jelenség, tapasztalat

Atalakult kdzetek parositisa

1. Harom ismeretlen eredetli kdzetet és a beldliik szdrmazd harom atalakult kdzetet kapsz,
melyek nincsenek megnevezve. Az asztalon probald meg Oket parba allitani, egyik oldalon
legyenek az eredetiek, mésik oldalon az atalakultak.

2. A tanar segitségével ellendrizd le, hogy sikeriilt-¢ a parba allitas

eredeti kozet atalakult kozet
granit = gneisz

mészko = marvany

agyag = csillampala

3. {rd le réviden, sajat szavaiddal, milyen kiilonbséget latsz az eredeti kézet és a hozza tartozé
atalakult kézet kozott.

e €2 0 L0 =TI P
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Kristalyok atrendezddése - modell
A koézetekben levd kristalyok térbeli elhelyezkedése megvaltozik, ha hosszu ideig hatd erds
nyomas éri 6ket. Az alabbi vizsgalat ezt a folyamatot szemlélteti.

1. Sz6rj le az asztalra 20 darab hurkapalcikat teljesen rendezetleniil és teritsd szét dket.
2 Oldaliranybol kezdd el dsszetolni dket két 1éccel (vagy vonalzoval) a mellékelt 1. fénykép
szerint és figyeld meg a palcikak atrendezddését. A nyilak mutatjdk a nyomas iranyat.

1. fénykép

2. fénykép

%
5

3. A 2. fényképen egy atalakult kézetet (gneisz) latsz. Nyilakkal rajzold bele a képbe, hogy
milyen iranybdl érhette a nyomas a kdzetet.

Kdzetrétegek torzuldsa nyomés hatdsdra

Oldaliranyu nyomas hatasara a kdzetek belso rétegzdodése is atalakul. Az alabbi kisérlettel ezt
is lehet szemléltetni (lasd melléklet 1. abra).

1. Allits egy iivegkadba két darab, méretre vagott, vékony deszkalapot egymassal parhuzamo-
san, fliggbleges pozban.

2. A kozottiik levd teret (25-30 cm) rétegesen toltsd fel eltérd sziniti homokkal. Egy réteg kb.
2 — 2,5 cm vastag legyen.

3. A két deszkat az livegkadba nytlva kezdd el dsszetolni.

4. Figyeld meg, milyen alakot vesznek fel a homokrétegek.

5. Az iires keretbe rajzold be a nyomas utan kialakult rétegek alakjat.

L _____________________________________________________________________________________|]
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1. 4bra

Erdekességek, kiegészitések, gondolkodtaté kérdések

U186 Buddha szobor Sri Lankan. A 4,6 m magas miivet harom tarsaval egyiitt egy darabban,
grénitbol faragtdk ki a Gal Vihara templomban. A kdézeten lathato csikok arra utalnak, hogy
jelentds nyomas érte a sziklat, és a kristalyok atrendezddése mar elindult.

forras: http://en.wikipedia.org/wiki/Gal_Vihara
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Hazi feladat

Forras: sajat féenykép
A fényképeken lathato kdzetekre nyilakkal rajzold be, hogy milyen irdnybol érte ket nyo-
mas. Rajzold a képekre tollal a keletkezett redok vonalat.

Sorolj fel minét tobb atalakult kdzetet!
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